

新华社北京 6 月 30 日电 中央组织部最新党内统计数据表明,截至 2024 年底,中国共产党员总数为 10027.1 万名,比上年净增 108.6 万名。党的基层组织 525.0 万个,比上年净增 7.4 万个。中国共产党坚持用改革精神和严的标准管党治党,着力强基层组织、锻造过硬队伍,为以中国式现代化全

面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强组织保证。

党员总量平稳增长。党员总量比上年增加 1.1%。全年发展党员 213.1 万名,其中生产、工作一线的 112.0 万名,占 52.6%;大专及以上学历的 115.9 万名,占 54.4%;35 岁及以下的 178.4 万名,占 83.7%。

人民日报社论

坚定信念信心 阔步复兴征程 ——热烈庆祝中国共产党成立一百零四周年

2 版

习近平在中共中央政治局第十二次集体学习时强调
坚持从抓作风入手 推进全面从严治党要求进一步落实到位

习近平在中共中央政治局第十二次集体学习时强调
坚持从抓作风入手 推进全面从严治党要求进一步落实到位

新华社北京 6 月 30 日电 中共中央政治局 6 月 30 日下午就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。中共中央总书记习近平代表党中央,向全国广大共产党员致以“七一”的节日问候!他在主持学习时强调,自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。推进党的自我革命,要在提高认识、增强党性、规范权力运行、从严监督执纪、履行管党治党责任等方面进一步落实到位。

中央纪委国家监委党风政风监督室主任赵保国同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出,中央八项规定是党中央立信之举,是新时代管党治党的标志性措施。党的十八大以来,党中央以八项规定开局破题,坚持立铁规矩、强硬约束,坚持以上率下,从中央政治局带头做起,坚持问题导向,聚焦纠治“四风”开展集中教育和一系列专项整治,坚持抓常抓细抓长、一个节点一个节点坚守和推进,坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,刹住了不少过去认为不可能刹住的歪风,祛除了一些多年难以祛除的顽瘴痼疾,解决了很多群众反映强烈的突出问题,党风政风焕然一新,推动管党治党水平整体提升,为党和国家事业发展凝聚起强大正能量。

习近平强调,我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重,面临的执政环境异常复杂,自我革命这根弦必须绷得更紧。党组织和党员无论处在哪个层级、担负什么工作,都应该有自我革命的责任。领导干部首先是高级干部更要在自我革命上以身作则。

习近平指出,推进自我革命,必须固本培元、增强党性。增强党性,重在坚定理想信念,铸牢对党忠诚,厚植为民情怀,纯正道德品质,保持清正廉洁。要加强理论武装,坚守共产党人精神追求;积极投身中国式现代化建设实践,在干事创业中磨砺奋斗人生,在为民造福中升华道德境界;积极参加党内政治生活,勇于自我省察,自觉接受党组织教育和各方面监督。选人用人要加强党性鉴别,注重考察干部的境界格局和忠诚度廉洁度。

习近平强调,反腐败必须规范权力运行。要健全授权用权制权相统一、清晰透明可追溯的制度机制,注重查找权力运行漏洞、补齐制度短板。要严格执行制度,全面贯彻民主集中制,全过程监督权力运行。党员干部要时刻牢记一切权力都是人民赋予的,始终敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪。

习近平指出,从严监督执纪是党的自我革命的利器,对违纪违法问题必须坚决处理。要把党内监督和人民监督结合起来,重视发挥群众监督、舆论监督“前哨”作用,推动各类监督贯通协调。要强化党组织日常监督,切实提高穿透力和有效性。要加大风腐同查同治力度,将党风党纪硬要求变为硬举措、让铁规矩长出铁牙齿,向全党释放一严到底、寸步不让的信号,形成震慑效应。

习近平强调,管党治党的主体责任、监督责任、第一责任人责任、“一岗双责”等构成完整的责任链条,每一种责任都要严格落实。各级领导干部作为“关键少数”,要坚决扛起管党治党责任,严于律己、严负其责、严管所辖,层层传导压力,切实把严的氛围营造起来,把正的风气树立起来。中央政治局的同志在落实管党治党责任上要为全党树标杆、作表率。

习近平指出,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,各级党组织要认真履行政治责任,勇于直面问题,督促整改到位,狠刹各种不正之风,完善作风建设常态化长效化机制,确保学习教育善始善终、取得实效。

铭记历史 缅怀先烈

浴血铸忠魂 矢志践初心 ——一位 98 岁抗战老兵从硝烟到和平的坚守

■记者 张清 摄影 通讯员 杨博

走进南开区风荷新园,你可能会碰到一位头发花白、面容和蔼的老人。他穿着朴素、步履从容,会偶尔驻足与邻里微笑寒暄。若不是谈及过往时,他眼中泛起的光,你可能不会猜到,这位看似平凡的老者,竟已在岁月长河中跋涉了近一个世纪。

他,是 98 岁的抗战老兵褚常林,原名褚先进,从战火硝烟到和平坚守,老人用永恒的信仰践行着不变的初心。

血色童年:刺刀烙血印

在褚常林的记忆中,童年是暗淡的。他出生在 1927 年,山东省昌邑县南储村一个普通的农家。“虽然家里有几间房,几亩地,但我家老少三代 11 口人一起生活,人多地少,吃不饱饭是常有的事。”

迫于生计,大哥、二哥先后赴南洋(今新加坡一带)谋生,靠着给人当雇工、卖绸布挣



些钱贴补家用。“那时,父亲还供我读些书,只不过赶上农活多就得逃课,‘三天打鱼,两天晒网’,后来日本鬼子来了,书彻底读不成了。”老人看似平静的讲述中透着遗憾。

日本鬼子进村杀人的情景,褚常林回忆起来仍心有余悸。“伪军在前,鬼子在后,烧杀抢掠无恶不作。我亲眼看见一位村民的头被他们生生砍了下来,血从脖腔处喷涌而出,染红了脚下的土地。”害怕与愤怒交织,在当时只有十几岁的少年心中埋下了仇恨的种子。

98 岁抗战老兵褚常林

(下转第 4 版)

中共中央政治局召开会议

审议《党中央决策议事协调机构工作条例》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京 6 月 30 日电 中共中央政治局 6 月 30 日召开会议,审议《党中央决策议事协调机构工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,设立党中央决策议事协调机构,是健全党中央对重大工作集中统一领导、推动重大

任务落实的重要制度安排。制定出台《党中央决策议事协调机构工作条例》,进一步规范党中央决策议事协调机构的设立、职责和运行,对于发挥好对重大工作的顶层设计、统筹协调、整体推进、督促落实职能作用,具有重要意义。

会议强调,党中央决策议事协调机构要准确

把握职责定位,坚持谋大事、议大事、抓大事,对重大工作实施更为有效的统领和协调,做到统筹不代替、到位不越位。要深入调查研究,提升决策议事质效,提出切合实际、行之有效的政策举措。要力戒形式主义、官僚主义,工作务求实效。

会议还研究了其他事项。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路

新华社北京 6 月 30 日电 7 月 1 日出版的第 13 期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路》。这是习近平总书记 2016 年 10 月至 2025 年 4 月期间有关重要论述的节录。

文章强调,力量生于团结,幸福源自奋斗。能团结奋斗的民族才有前途,能团结奋斗的政党才能立于不败之地。中国人民是具有伟大团结精神、伟大奋斗精神的人民。党和人民取得的一切成就都是团结奋斗的结果,团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。

文章指出,围绕明确奋斗目标形成的团结才是最牢固的团结,依靠紧密团结进行的奋斗

才是最有力的奋斗。新征程上我们就要靠中国式现代化进一步凝心聚力、团结奋斗。中国式现代化是全体人民的共同事业,也是一项充满风险挑战、需要付出艰辛努力的宏伟事业,必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有,紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。必须加强中华儿女大团结,不断巩固和发展最广泛的统一战线,团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素,最大限度凝聚起共同奋斗的力量。

文章指出,幸福都是奋斗出来的,奋斗本身就是一种幸福。民族复兴的使命要靠奋斗来实现,人生理想的风帆要靠奋斗来扬起。奋斗是艰辛的、长期的、曲折的,必须准备付出更为艰巨、更为

艰苦的努力。我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,改革发展正处在攻坚克难的重要阶段,在前进道路上,我们面临的重大斗争不会少。面对围堵、遏制、打压,我们应理直气壮地进行斗争。必须发扬斗争精神,把握斗争方向,掌握斗争规律,增强斗争本领,有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,不断夺取新时代伟大斗争的新胜利。

文章指出,团结奋斗是党领导人民创造历史伟业的必由之路。我们靠团结奋斗创造了辉煌历史,还要靠团结奋斗开辟美好未来。只要在党的领导下全国各族人民团结一心、众志成城,敢于斗争、善于斗争,我们就一定能够战胜前进道路上的一切困难挑战,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

■记者 孟若冰

根据市委组织部党内统计数据,截至 2024 年底,全市共有党员 128.06 万名,比上年净增 1.35 万名。党的基层组织数量为 7.08 万个,比上年净增 1181 个。全市各级党组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想和视察天津重要讲话精神,以实施强基赋能工程为总抓手,不断严密上下贯通、执行有力的组织体系,从严从实抓好党员队伍建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和和党员先锋模范作用,为奋力谱写中国式现代化天津篇章提供坚强组织保证。

党员队伍规模稳步壮大
生机活力充分彰显

全市党员总量平稳增长,党员总数比上年增加 1.1%。2024 年,全年共发展党员 2.75 万名,其中生产、工作第一线的 1.36 万名,占 49.5%;具有大专及以上学历的 1.53 万名,占 55.6%。从党员职业分布看,工人(含技能人员) 7.34 万名,农牧渔民 12.36 万名,企事业单位、社会组织专业技术人员 21.29 万名、管理人员 19.69 万名,党政机关工作人员 9.30 万名,学生 5.46 万名,其他职业人员 8.84 万名,离退休人员 43.78 万名。全市共有人入党申请人 48.65 万名,入党积极分子 17.36 万名,其中 35 岁及以下的分别占 77.8% 和 75.3%,一批又一批新生力量积极向党组织靠拢,全市党员队伍充满生机活力。

党员队伍结构持续优化
党员质量有效提升

大专及以上学历党员 87.51 万名,占 68.3%,比上年提高 1.1 个百分点;女党员 48.90 万名,占 38.2%,比上年提高 0.4 个百分点;少数民族党员 4.18 万名,占 3.3%。

(下转第 2 版)

相约上合 绽放津彩

数字经济新纽带 共拓合作新空间

2025 上合组织数字经济论坛将在津举办

本报讯(记者 李杨 史莺)昨天,2025 上合组织数字经济论坛新闻发布会将在津召开,记者从会上获悉,在国家发展改革委指导下,国家数据局、天津市人民政府将于 7 月 10 日至 11 日联合举办以“数字经济新纽带 共拓合作新空间”为主题的 2025 上合组织数字经济论坛。届时,将有超 200 位外宾嘉宾远道而来,相聚天津,聚焦上合组织国家共同关注的数据流通交易、人工智能应用、智慧城市、数字人才培养培训等领域,共谋务实合作。

上海合作组织将促进成员国数字合作、推动成员国数字转型作为最前沿的合作方向,多年来积极推进数字领域务实合作。作为第五大生产要素,数据的重要性不言而喻,以“数”聚“合”的 2025 上合组织数字经济论坛有哪些亮点?

记者从会上了解到,亮点之一是聚焦的议题“新”,论坛将聚焦数字经济领域国际合作,围绕数字经济、人工智能领域的最新应用、技术创新和战略趋势,促进上合组织国家间在数据开发利用、流通交易、安全治理等方面的经验交流。亮点之二是洽谈的内容“实”,论坛将推动与会各国协商建立高级别常态化工作机制,发布《中国—上合组织国家数字经济合作典型案例集(2025)》,推动上合组织国家间数字技术供需双方直接对话,并加速项目落地。亮点之三是合作的形式“多”,论坛将同期开展四个主题论坛并发起合作倡议,天津将组织开展多线路、多行业、多场景的现场观摩交流,上海、陕西、新疆、河北及山东青岛等地也将因地制宜组织供需对接。

(下转第 2 版)

市政府召开第 80 次常务会议 张工主持

本报讯(记者 米哲 周志强)6 月 30 日下午,市长张工主持召开市政府第 80 次常务会议。

会议听取全市 2025 年迎峰度夏电力保供工作情况。会议强调,要把握季节性规律,高度关注极端高温天气等风险,做到超前准备、科学应对。统筹供给侧和需求侧管理,加强煤电储备、机组运维、电源调度,保障群众生活、重大活动、重点领域用电需求。统筹应急保障和安全生产,全面排查整治重点区域、重点设备、重点线路安全隐患,“冬病夏治”“远病近治”,着力解决突出问题。统筹当前工作和长远谋划,高水平编制能源发展“十五五”规划,加快实施一批重大项目。

会议审议《天津市石化化工中试基地和中试项目管理办法(试行)》。会议强调,要依托我市石化化工良好产业基础与丰富创新资源,提升政务服务效能,高标准建设中试平台体系,加快推进中试项目实施和科研成果转化。加强安全生产管理和风险防控,健全管理制度和应急预案,确保中试活动平稳进行。

会议还研究了其他事项。

铭记历史 缅怀先烈

浴血铸忠魂 矢志践初心 ——一位 98 岁抗战老兵从硝烟到和平的坚守

■记者 张清 摄影 通讯员 杨博

走进南开区风荷新园,你可能会碰到一位头发花白、面容和蔼的老人。他穿着朴素、步履从容,会偶尔驻足与邻里微笑寒暄。若不是谈及过往时,他眼中泛起的光,你可能不会猜到,这位看似平凡的老者,竟已在岁月长河中跋涉了近一个世纪。

他,是 98 岁的抗战老兵褚常林,原名褚先进,从战火硝烟到和平坚守,老人用永恒的信仰践行着不变的初心。

血色童年:刺刀烙血印

在褚常林的记忆中,童年是暗淡的。他出生在 1927 年,山东省昌邑县南储村一个普通的农家。“虽然家里有几间房,几亩地,但我家老少三代 11 口人一起生活,人多地少,吃不饱饭是常有的事。”

迫于生计,大哥、二哥先后赴南洋(今新加坡一带)谋生,靠着给人当雇工、卖绸布挣



些钱贴补家用。“那时,父亲还供我读些书,只不过赶上农活多就得逃课,‘三天打鱼,两天晒网’,后来日本鬼子来了,书彻底读不成了。”老人看似平静的讲述中透着遗憾。

日本鬼子进村杀人的情景,褚常林回忆起来仍心有余悸。“伪军在前,鬼子在后,烧杀抢掠无恶不作。我亲眼看见一位村民的头被他们生生砍了下来,血从脖腔处喷涌而出,染红了脚下的土地。”害怕与愤怒交织,在当时只有十几岁的少年心中埋下了仇恨的种子。

98 岁抗战老兵褚常林

(下转第 4 版)

党员超 128 万名 党的基层组织建设全面提质增效
天津市党员队伍建设全面提质增效